

民国新闻记者明星制度的形成与影响 ——以1920-30年代上海新闻记者“四大金刚”为中心的讨论

路鹏程

摘要

1920年代晚期，上海逐渐形成了报馆组织和报纸行业协同生产记者名望，大众与社会共同消费记者名望，藉此记者名望转变为各种物质性和精神性价值的过程和机制。这种明星记者制度既是新闻职业身份认同的内在需求，也是社会阶层上升性流动的外在表征，同时新闻记者化身社会名人亦是新闻媒体普及化和现代社会民主化历程的产物。

关键词

明星制度、新闻职业化、知名记者

作者简介

路鹏程，博士，华东师范大学传播学院新闻系副教授，主要研究方向中国近代新闻传播史。邮箱：pclu@comm.ecnu.edu.cn。

本文是教育部社科青年项目“中国近代新闻记者的职业生涯研究（1911—1937）——基于工作社会学的视角”（16YJC860012）的阶段性研究成果。

On the Origin and Effect of Star System of Journalism ——A Case Study of “The Four Devarajas” of Journalists in Shanghai Journalism in 1920-30's

LU Pengcheng

Abstract

In 1920-30's Shanghai, with personal struggling, media supporting and social needing, some journalists gradually gained fame from press circles, political circles to whole society. Journalists as celebrities were not only the internal needs of journalism professional identity, but also the external signs of social stratum ascending. Meanwhile Journalists as celebrities were the products of social

democratization process and highly development of mass communication.

Keywords

Star System, Journalism professionalization, Famous Journalists

Author

Dr.Lu Pengcheng is Associate Professor at the School of Communication, East China Normal University. Email: pclu@comm.ecnu.edu.cn.

1920—30年代上海新闻竞争日趋激烈。恰如时任《时事新报》编辑周孝庵所指出，“报界之竞争，至今日而愈演愈烈，其所聚精会神勾心斗角者，殆渐集中于新闻，报纸之命运，殆亦决之于新闻，新闻灵，则销路广，声誉著，反是，则必有不堪设想者。”（周孝庵，1920：1）在此如此激烈的竞争之下，记者们则“无日不足不停趾的在钻头觅缝，也无时不悬于重大新闻的遗漏。”（金雄白，1988：187）因此，记者出色的采访报道不仅激起读者的强烈兴趣，而且也引起同行的密切注意。恰如顾执中（1985a：59—60）所说，“由于我经常采访得独有的社会新闻，经常使《新闻报》《申报》等脱漏消息，在社会新闻上往往落后于《时报》，在那时新闻竞争颇为剧烈之秋，自然不能不引起《新闻报》和《申报》领导阶层对我注意。”而金雄白将社会新闻的采写焦点从传统的灾异盗劫之类，延伸到裸体模特、中学校花、离婚官司等等，伴随着20年代晚期上海都市文化畸形繁荣而闪现出的令人目眩神迷的摩登世相之中，并且在写作时极富耸动、煽情之能事，“在当时各报所刊的新闻中，如此惊世骇俗地秉笔直书，还是创举”，成为上海黄色新闻浪潮的始作俑者。虽然因此引起同行的侧目，但也藉此获得同业的注目（金雄白，1988：31）。同时，顾执中、金雄白也注意到金华亭、叶如音“对报纸均尽了甚大之努力”（金雄白，1943）。他们四人常常“能采访到新闻的来龙去脉，即新闻的内幕；或者往往能‘抢’到别家报纸得不到的消息——‘独家新闻’”（徐铸成，2010：272），因此，上海报界将他们称为新闻记者中的“四大金刚”（金雄白，1988：133）。

记者成名本不是新鲜事，在新闻界中以采写著称的知名记者早已有之，如民国初年即已扬名立万的黄远生、邵飘萍等。但须注意的是，民初著名记者尚是延续了传统文人的成名道路，多是个人机缘和风云际会的产物，所以，人数极少，屈指可数。而1920年代后期“四大金刚”的成名，则是社会系统建构的产物，即记者明星制度逐步形成，开始系统化地制造明星记者（Marshall, 1997: 3—26）。自此之后，民国知名记者不仅开始竞起辈出，群星璀璨，而且其成名路径、名气结构和名

望意义等都发生了显著变化。

鉴于以往民国名记者研究，或为“个人中心取向”的微观研究，虽刻画精微细腻，但难免有时见木不见林，无法充分揭示出个体新闻活动与群体职业发展之间丰富而深刻的关联；或为“社会中心取向”的宏观研究，在波澜壮阔的社会背景下观察记者个体的职业生涯和人生境遇，但有时又不免见林不见木，使名记者沦为大历史的小注脚（李金铨，2013：21—25）。并且，无论是个人中心取向研究，还是社会中心取向研究，都将一个名记者的出现视为个体主观因素和社会客观条件偶然结合的随机现象，而忽略了名记者群体英才辈出背后其实隐藏着一种稳定的系统性和周期性生产模式，即一种制度化的社会建构机制。为此，本文以1920—30年代上海新闻记者中的“四大金刚”，即《申报》金华亭、《新闻报》顾执中、《时事新报》叶如音和《时报》金雄白为中心，探讨民国时期新闻记者明星制度的形成与影响，藉此也从一个侧面展现出知名记者、新闻职业化历程以及社会现代化进程之间交织流动、错综复杂的互动关系。

本文所谓的明星制度是指，组织和行业协同生产名望，大众与社会共同消费名望，藉此个人名望转变为各种物质性和精神性价值的过程和机制（Stanley, Lynne, 1996; David, 1997; Ganetz, 2016）。

一、记者明星制度的背景与成因：报馆竞争、报业转型与社会名流文化消费

报馆的利益和声誉建立在记者的努力和名望之上，因此上海四大报都积极创建起督促记者努力拼搏，鼓励记者脱颖而出的工作制度和工作氛围，即明星记者中心制。首先，他们建立起岗位工作考核制，鞭策记者提高采写效率，激励记者争抢独家新闻。如《新闻报》在采访科之外增设考核科，本报记者挖到独家新闻则予以表扬和奖励，倘若脱漏重要新闻则给予警告甚至处罚（顾执中，1985a：251）。而《申报》采访部每天将沪上几家知名报刊的新闻，“包括电讯、国内通讯等题目剪下，按条贴在本子里”，晚上采访部主任康通一将其与本报报道逐一比对，日常奖惩，年终考核，以此为据（孙恩霖，1983）。恰如民国著名记者徐铸成所说，“能抢到‘独家新闻’，那就有希望被称为名记者了。”（徐铸成，2010：272）报馆重奖独家新闻，激励记者争抢独家新闻，即在试图制度化地鼓励记者成名和生产知名记者。其次，上海四大报普遍重视对记者的专业教育和职业培训，则为明星记者脱颖而出奠定人力资源基础。恰如对此有深切体会的顾执中所指出，“一家报社或一家规模较大的通讯社，对新当的新闻记者来说，就是对业已当了多年的新闻

记者来说，实际上就是一所新闻学院，是一所拥有好老师，名教授，设备优良，在学习上，锻炼上，最切合实际的新闻学院或新闻专科学校。”（顾执中，1985a：43）金雄白在《时报》得到其伯父，总编辑金剑花的苦心磨练、全力训育，使其后来满怀感激地说，“对报馆方面一切编辑与外勤的知识与经验，却都是在那一个时期中所学得。”（金雄白，1988：93、95）顾执中也十分肯定《新闻报》培养记者的做法和魄力，并且其本人也受报馆资助环球旅行考察各国新闻事业。《申报》采访部在康通一的带领下也一贯注重老中青记者的传帮带（孙恩霖，1983）。虽然缺乏叶如音对《时事新报》内部培训的评价，但从其同事邹韬奋对此的高度赞誉中亦可见一斑。“我在时事新报馆工作的一年，是我生平更有意义的‘练习’的时期。我常觉得我的这一年的‘练习’，比进什么大学的新闻科都来得切实，来得更有益处。”（邹韬奋，2004：184—185）

因为记者明星制度本身就是报纸经营管理现代化和新闻生产职业化发展到一定阶段的产物，所以如果说报馆采取的以上两点举措只是报纸经营管理现代化和新闻生产职业化过程中的一般举措，记者明星制度的特征似乎仅初现端倪的话，那么上海各大报馆推出的以下三点措施则集中体现了明星记者中心制的典型特征。第一，报馆在新闻采写上给予知名记者倾斜支持，优先配置重要新闻条线，安排独家采访显要新闻人物。“四大金刚”都是从社会新闻开始职业生涯，当他们在业界声名鹊起之后，迅速被报馆安排转入政治新闻报道条线。他们果然不负所托，凭借其出色的交际能力和专业才华很快就在时政新闻领域打开局面，并且得到民国政要的广泛认可，甚至高度赏识。“四大金刚”在政治新闻条线的成名进一步巩固了其作为知名记者的行业地位。恰如时人所说，只有这种政治条线的资深记者才称得上为名记者，“有种资格最老，对于国内要人知道较深的，就是所谓名记者。”（胡鸣祥，1936：78）第二，报馆尽力给予知名记者采写的新闻以充足的版面和显著的版位。例如对于金雄白采写的社会新闻，《时报》老板黄伯惠总是毫不吝惜地给予整个版面、大号字体、套红印刷，大登特登。第三，报馆将知名记者提拔到新闻工作的中层管理岗位上，给予他们招募记者、组建团队、调配资源的权力，以此在组织制度结构中确认其明星地位，亦藉此在组织运行机制中最大程度地发挥其明星效能。在此之前，经理、主笔、编辑甚或其他任何人等都可以担任采访部科长，如在顾执中之前，《新闻报》采访科主任是“对采访纯属外行”的陈达哉（顾执中，1985：79）；而在金雄白之前，《时报》采访科根本没有主管，直接隶属主编管辖。而自此之后，知名记者执掌采访部，逐渐在上海各大报馆蔚成定例。所以，

除叶如音外，“四大金刚”基本都曾担任过采访科的主任或负责人。

顾执中、金华亭、叶如音、金雄白之成为“四大金刚”而非其他媒体记者，这和他们供职的报馆有极其密切的关系。恰如有时人说，“记者最好的出路，只有向大报馆发展，那是比较好的”（胡鸣祥，1936：77—78）。所以，新闻记者“四大金刚”其实就是“申、新、时、时新”报业“四大金刚”在追求报业市场利益最大化和推行新闻记者职业化过程中的产物和缩影。

在“申、新、时、时新”四大报中，顾执中、金华亭、叶如音、金雄白之所以成为“四大金刚”而非其他记者。金雄白说，“这非但是蜀中无大将，廖化作先锋，浪得虚名，也可说是村中无虎狗为王也。”（金雄白，1988：133）其实，金氏过于自嘲。“四大金刚”均口才好、文笔佳、通摄影、善交际、人脉广。此外，他们还各有所长。顾执中英文娴熟，在沪上记者中首屈一指。叶如音摄影精湛，可跻身当代名家之列。金华亭擅京剧，精胡琴，还打得一手好桌球，人称“弹子大王”。金雄白谈吐出众，且容貌俊秀，有“新闻界梅兰芳”之誉，这点似乎还可以揭示他为何颇受女性采访对象的亲睐。总之，用顾执中（1985：46）的话来说，他们都具备“合格地做新闻记者的必要条件。”虽然前述金氏之言过于自嘲，但确实也反映出当时上海新闻记者整体业务能力不强，尚有待提高。如《新闻报》采访科“规模之大、及设备之完善、在海上称最”（西西，1928年10月29日），而其负责人顾执中却坦白地承认，该报“外勤记者的人数，虽不少，但实力也不强。”（顾执中，1985a：79）曾虚白当时所观察到的情况也印证了金氏和顾氏的说法，“各报馆虽有几家有采访部之设，其实是有名无实的多，产生不出怎样特殊的访稿。”（曾虚白，1938）

尽管“四大金刚”觉得其同事们“实力不强”，但他们还是丝毫不敢松懈，全身心地扑到工作之中。恰如金雄白所说：“正在一生中精力最旺盛的时期，我对于这一项职业，感到新奇，也发生了兴趣，尤其因我好胜的性格，不避艰险，的确曾经尽过我的最大努力。”（金雄白，1988：124）揆诸实际，确实如此。如北伐逼近上海之际，金雄白一周不曾回家，疲劳至极之时，支颐假寐片刻，一闻电话铃响，霍然而起，冲去采访（金雄白，1988：168）。顾执中也同样坚称，他在“采访工作上，勤勤恳恳，一些也不敢懈怠时时刻刻紧张地工作着。”（顾执中，1985：56）他为考察西北，更是“跋涉山川，苦雨凄风，历尽艰险”（顾执中，2012：8），撰写出《西行记》《到青海去》等新闻史上的佳作。金华亭的妻子也总是记得，金氏当时每日早出晚归，即使到家亦不得余暇，冲洗照片，撰写文章，

忙个不停（金介云，曹晓波，2015年10月21日）。并且“四大金刚”之间还殚精竭虑，通过紧密合作、优势互补来增强其新闻竞争力和生产力。恰如金雄白说，金华亭、叶如音“和我联成一线，互通消息，时常共同出发采访。”并且因私人恩怨，金雄白也借此试图“抵制顾执中的活动，也处处给他以打击。”（金雄白，1988：173）其实，顾执中也在积极争取和其他知名记者建立良好的关系网络，他和金华亭也是“好友”，工作之余经常在一起打牌跳舞，还邀请其担任民治新闻专科学校采访课程的教师（顾执中，1986）。尽管“四大金刚”在性格上实则格格不入，顾执中朴质执拗，金华亭高傲悭吝，金雄白任性轻狂，叶如音敏感而充满神经质，但他们在工作上互通有无，密切合作。这是因为名记者通过这样一种对内合作、对外竞争的共生状态来生产和再生产他们作为知名记者的地位、力量和名誉。

此外，值得一提的是，颇似电影明星制度发端于演员积极斗争要求在影片中播映他们的真名实姓一样（deCordova, 1991: 17–29; Shail, 2016），记者明星制度形成的必要前提是新闻作品开始出现记者署名。况且电影演员即使不署真名，只要经常出境，并且演技出色，依然能够逐渐被观众所熟知赏识成为明星。而新闻作品不署名，则普通读者一般根本无从知晓作者是谁，从而彻底埋没了记者成名的可能。除极少部分特约通讯之外，近代以来上海报纸刊登的新闻报道大多都是不署名的。“四大金刚”出色的采访能力使其在同行之中名重一时，但是如果他们始终在新闻作品不署名的制度下工作则很难迅速在社会大众中扬名立万，或者至少可以说他们的成名之路将会变得更为漫长和曲折。尽管当时新闻报道不署名，但在报纸副刊、杂志、画报上开始新兴的新闻特写，特别是新闻摄影作品则开始出现署名制度。“四大金刚”在《时报》《时事新报》的摄影副刊和《天鹏画报》等摄影杂志，以及广为流行的时尚杂志《良友》上发表了大量新闻摄影作品，如蒋介石、冯玉祥、李宗仁许多权倾一时的国府要人参与誓师北伐、西山祭灵、国庆阅兵等重大国事活动的照片。¹附翼于这些国府要人鼎鼎大名之后，记者的名字也开始有意无意地受人注意。更重要的是，这些新闻摄影作品不仅显示出记者总是出入政府重地，追随政要左右，拥有耳闻目睹国家最高国务活动的特殊资格，而且他们所拍摄的有关高官显贵公余休闲、居家生活的照片更暗示出记者与政要们非同寻常的私人关系和个人友谊。²这恰好满足了世人对记者作为“无冕之王”的想象，“他们竟天都得看一些不大被常人看得见的人和东西，听一些不大被常人听得见的消息和议论。”

（李青崖，1934）因此，“新闻记者无形中在社会上便具有一种莫大的权威，成为一般人眼中高不可仰的人物。”（张万里，1938：78）

当“四大金刚”成名之时，恰是中国新闻专业主义发展方兴未艾之际。值此之刻，戈公振（2010：1）踌躇满志地宣布“报业职业也”；邵飘萍（2008：25）则与有荣焉地宣称新闻记者已跻身于“与医生、律师等同一阶级”。无论戈氏与邵氏的豪言壮语有几分为现实写照，几多是未来期许，但都恰恰反映出，中国报业正在迅速转型，试图发展成为一个专业技能更高、更受社会尊敬的“高尚之职业也”（戈公振，2010：4）。任何社会职业在转型发展中都迫切需要制造和展示其行业明星作为彰显职业合法性，提升职业美誉度，增强职业社会影响力的重要途径之一（Hesmondhalgh，2005：98）。因此，明星制度不仅是个别报馆组织的企业效益诉求，而且也是整个新闻行业的内在结构需求。当时，在尚未建立起由国家政府和行业协会通过官方仪式隆重加冕明星的时代，同业口碑赞誉通常就发挥着册封记者职业荣誉的明星制度功能。上海新闻界将金华亭、顾执中、叶如音、金雄白称之为佛教神话中法力无穷的“金刚”，即在表彰和揄扬其具有超越一般记者的特出品质。恰如其封号“金刚”所蕴含的宗教偶像意义一样，具有这种神话般能力的记者理应作为明星受到同行的尊敬和社会的崇拜（Rojek，2006：389—417）。此外，“四大金刚”加入上海新闻记者联合会并被选举担任重要职务，亦可视为新闻同业对其能力和名望在全行业范围内的一种正式确认。

除了封赏给明星记者职业荣誉等精神性奖励之外，报纸行业层面还通过物质性利益来确认和强化明星制度。其典型表现就是，上海各报争相高薪延揽知名记者。当“四大金刚”头角峥嵘之时，《时事新报》总编何西亚给金雄白数倍于《时报》的薪水，邀其改就《时事新报》（金雄白，1988：130）。《申报》《新闻报》纷纷游说顾执中跳槽（顾执中，1985a：74）。金华亭也是在远东通讯社崭露头角，引人注意，经人举荐，转入《申报》。

最后，从广阔而深邃的社会语境和时代背景来看，上海都市文化和媒介工业的蓬勃发展也在呼唤明星记者和明星制度的诞生。就在“四大金刚”投身上海报业的1920到1930年代，上海报刊的数量从百余家增至三百余家，上海报刊的销量，以《申报》和《新闻报》为例，从三、五万份，增至十四五万份，十年间增长了三倍（王敏，2008：318—319）。与此同时，作为上海都市文化和媒介工业的消费主体，日益激增的外来移民、知识青年，以及已经事业小成的中产阶层，无论是想获得人生成功的激励和启发，还是宣泄事业挫败的焦虑与苦闷，亦或仅仅是打发寂寞而空虚的无聊时光，他们都热切渴望阅读达官显贵、豪商巨贾、戏影明星、文艺新秀，包括新闻记者等各类传统社会精英和现代社会名流的人生传奇。

而近代上海小报发展迈入极峰则加速催化了“四大金刚”的成名，以及记者明星制度的确立和扩散。恰是沪上小报真正将“四大金刚”的名气从业界、政界播扬到社会大众之中，并且将知名记者转变成社会名人。1920年代末到1930年代初，在短短三四年之内上海竟然先后出版了700多种小报（洪煜，2007：59—67），畸形的媒体繁荣和剧烈的报纸竞争引发了巨量的新闻需求，任何竹头木屑般的短钉琐事都可能成为小报大肆报道的新闻热点，任何原本不名一文的人物在小报竞相煽情炒作之下都可能成为家喻户晓的社会名人（Rojek，2001：17）。

如果说在新闻圈内评判知名记者的标准主要是其业务能力和专业水准，而都市小报在舆论界中塑造各类明星、名流、名人时则远远跨出其职业生活的边界，致力于追踪和曝光其个人癖好、私人情感、家人隐私，将其私人生活空间建构成为一个自足自爆的公共报道领域，甚至几乎完全遮蔽了其职业活动和业务表现。这种大众媒体报道取向的差异既是社会名人区别于行业精英的重要差异，也是将行业精英转变为社会名人的关键途径（Turner，2004：8）。有关“四大金刚”的容貌衣着、爱情婚姻、儿女家庭、休闲爱好等等个人生活的纷繁面貌都被这些小报、画报、时尚杂志充分地挖掘刊登出来。如金雄白风流倜傥的西装佳影，金华亭与妻子新婚燕尔的依依丽影，金雄白女儿蹒跚学步的童稚趣影，以及叶如音婚变的悲惨经过和悲痛心路等等。³这让知名记者在其职业角色之外，展示出令人可惊可愕、或可悲可叹的个人特性和私人生活，从而使知名记者作为社会名流的形象变得更加多彩而迷离，更具吸引力和扩散力。同时，读者藉此想象式地建立起一种与记者仿佛常来常往、熟人旧友般的亲密感受，行业知名记者在人们茶余饭后的津津乐道中变成社会大众明星（戴尔，1979/2010：145）。此外值得注意的是，任何明星制度形成的一个基本技术条件和显著社会标志是大规模地展示和传播明星的视觉形象（Evans，2005：11—55）。1920年代晚期随着摄影图片的广泛应用与都市画报的日益风行，使“四大金刚”的各种私人形象能够像戏影明星一般更为生动鲜明、栩栩如生的展示出来，更具识别度和可视度，进一步刺激了人们窥视的欲望和消遣的乐趣。当看过这些记者的多彩形象，再读到这些记者精彩的作品时，读者不仅会联想翩翩而且亲切之情也会油然而起。当然，有些“以‘骂’号召阅者”，以煽情耸动为能事的小报少不了刊登讥讽、攻讦，甚至揭露记者“洋场作风”的言论（瘦竹，1929年4月17日）。如叶如音怎样多情而吝啬，金雄白如何依靠风尘女子攀附周佛海等等。⁴无论是美名还是恶名都是名人身份经济的重要特征，只要有曝光度都有利于制造与扩散记者的名气（Conboy，2014；Turner，Bonner，Marshall，2002：105—109）。

恰如顾执中（1985a：85）回忆说，某些记者在“一些小报上造谣骂我。……我父亲有时看到了，心中不高兴，一天晚上，他跟一位开照相馆的潘姓老友谈及此事。那潘老笑咪咪地答复我父亲道：‘那有什么不好。人家为您的公子不要钱的作义务宣传，使他的名气在上海响起来，求之不得，多好！’”这些小报在撰写“四大金刚”故事的同时，“四大金刚”也在为小报撰写故事。如叶如音、金华亭经常为《福尔摩斯》《报报》供稿，金雄白自己开办有《今报》，而顾执中参与创办了《虎报》。小报在建构着他们的名人形象，他们也在经营着自我的名人地位。如果说社会名人与大众媒体之间主要存在着合作、协商和斗争等三种互动模式的话（Gorp, 2014），那么明星记者与大众媒体之间的核心互动模式则是合作和共谋。

即使大报也蠢蠢欲动步武小报，不时报道知名记者行踪，相关新闻喧阗一时。例如金雄白在上海新闻记者联合会中的活跃身影，金华亭带头抗议电影《新女性》“侮辱记者”的偏袒态度，叶如音参访马来华文报业的潇洒英姿，顾执中环球新闻考察的宏伟旅程等等。⁵在“四大金刚”之前的新闻记者，甚至包括黄远生、邵飘萍等时代声望和历史地位远大于“四大金刚”者，当其职业生涯风华正茂时，从未获得过各种报纸、杂志和画报，如此密集化的报道频率和如此私密化的报道话题。恰如前所述，这是时代使然。自1920年代末叶，上海都市历史开启了一个媒介名人消费时代，媒体殚精竭力地追逐名人，也在不遗余力地制造名人，名人新闻业（celebrity journalism）大行其道。从此之后，媒体添油加醋炒作记者新闻以制造轰动打开销路，新闻记者在媒体炒作中沸沸扬扬声名大震，变成了沪上一道光怪陆离且愈演愈烈的媒介奇观（谢美霞，2006；冯剑侠，2012）。

“四大金刚”凭借出色的业务能力原本已创造出引人注目的光环，又因缘际会都市文化崛起和媒介名人消费勃兴的时代浪潮，所以在大报小报有捧有骂的报道炒作之下，以及读者亦真亦幻的移情式阅读和幻想式交往之中，其光环变得更加灿烂炫目，知名记者变身为社会名人、时代明星。亦正是从这个意义上说，明星是社会建构的产物。

二、记者明星制度的效应与意义：名利回报、职业召唤与新闻专业主义建构

顾执中、金华亭、叶如音皆出身贫寒，金雄白虽然出身于上海周浦望族但到其父一代业已衰落，并且“四大金刚”蜚声沪上之时，多在二十五六岁的光景。这充分显示出，新闻业作为现代职业自由开放的特征，以及明星制度所象征着的社会权力民主化的特性。记者不拘出身、学历、资历、派系等等，这些在传统职业发展中

具有重要影响的因素制约，只要个人努力，奋勇拼搏，都能取得职业成功，博得出人头地。因此，在民国时代，新闻记者遂成为许多出身低微的年轻人追求社会地位上升性流动的首选职业。

记者的职业回报多种多样，其中最显著一个回报就是知名度，新闻职业也属于典型的“名声的职业”（profession of fame）（威廉斯，2013：235），而知名记者和明星制度则是其最集中的体现。尽管金雄白充满嘲讽地说“做报人的兴趣，有的旨在不时露名，便于自捧”，但他本人亦难免俗，“看到报上刊出自己的名字时，不禁有些陶然自醉之概”（金雄白，1988：66）。而顾执中则十分自豪地宣称，“在社会上具有一定地位的名记者。他们的名誉往往比有些政治人物更崇高。”（顾执中，1985b）另则，广大读者对知名记者的深刻认同和深切敬仰则赋予记者名望以极其丰厚的精神价值和社会意义（Buckley，2009）。这在顾执中收到的许许多多读者来信中得到表征和确认。有读者说，“他（新闻记者——引者注）的舆论有时抵过成千成万枪炮的力量”（王伯澄，1937），有读者说“我们愿意以所有的力量，充做你的钢铁的盾牌！”（陈修贞，1937）此外，这种以社会声望为中心的明星制度对经济收入相对较少的记者职业来说也是一种重要的精神补偿，顾执中（1937）在回答这些热情洋溢的读者来信时就满怀欣悦地说：“你的信给了我们无限量的为着正义而斗争的勇气，令我们心坎中对你和其他读者发生不可名状的感激。”

任何一种“名声的职业”都必然会建立起制造名望并将其变现为各种象征性和物质性价值的渠道和机制。所以，知名度和明星制度“不仅是一种心理满足，而且代表了文化资本的增长，这种文化资本在获取社会特权方面有着物质效果。”（威廉斯，2013：250—251）首先，知名度和明星制度给予记者相对较高的专业自主性和知识权威性。顾执中可以相对自由地采访他感到有重要社会意义但缺乏读者市场价值的新闻题材，即使报馆经理对此不满也会予以大度地谅解，或无奈地宽容。因为，面对激烈的新闻竞争，报馆经理不得不依靠知名记者去采写其他记者无法获知的独家新闻和内幕新闻以提高报纸销路。专业人士能够独立于外部社会因素干涉自主进行知识判断和知识生产是专业主义的重要特性（Freidson，2001：81）。明星记者能够在一定范围内摆脱报馆经理和市场读者的控制，并在一定程度上主导新闻生产。这显示出明星制度是推动新闻专业主义发展的一个重要因素。另则，立场不同和背景殊异的上海各大报纸竞相争揽知名记者，这使名记者可以在经济上不必依赖某家报馆，在政治上不必屈从某种主张，他可以轻松自如地在自由竞争的市场中找到志趣相投的报纸，并且还可能在跳槽的过程中身价倍增。由此可见，报馆老板

为获得市场收益而实施明星制度，但矛盾的是明星制度亦迫使报馆老板有时不得不在一定程度上放弃市场利益而尊重知名记者的专业主义精神。当然，偶尔也会出现知名记者坚持己见我行我素，报馆老板感到桀骜不驯，甚至尾大不掉，宾主龃龉，不欢而散。这一切都显示出市场经济、明星制度、专业主义之间存在着错综复杂的互动关系。其次，明星制度给予知名记者相对丰厚的经济回报，使其具有相对普通记者而言较高的经济自由权。一般记者收入菲薄，“一个月拿到二十元的生活费连车费在内，已经算不错的，也有甚至仅拿到十块钱一月的，报酬可算清苦极了”。知名记者收入不菲，恰如时人所说，“所谓名记者，他们是比较有出路的，甚至报馆需要他时也许肯出到一百元到二百元的数目。”（胡鸣祥，1936：77—78）再次，明星制度和知名度赋予和放大了记者的社会影响力。民国时期，电影、文学、出版等各个领域都建立起了明星制度，在各行业之内明星与底层壁垒森严，但各行之间的明星却时相往来，甚至有时利害与共，他们共同构成一个高居普罗社会之上的名流圈子。此即明星制度的自我生产机制。名流社会不仅是“四大金刚”的重要新闻来源，而且“四大金刚”也热衷与各界名流交际应酬，积极参于名流圈子的各种活动，成为活跃的社会活动家。如顾执中在军政界、教育界、宗教界都有深厚的私人交情。叶如音则投身于文学界、艺术界的各种时髦运动，人脉广泛，关系活络。名人之间的关系网络和相互制造进一步巩固了知名记者和明星制度在报业中的地位和社会中的影响（Ravid, Halkett, 2013）。例如正是凭借这种社会影响力，顾执中年仅三十岁，便能汇集各方社会资金，聘请严独鹤、戈公振、郭沫若、翦伯赞、孙科、于右任等报界、学界、政界名流，创建了上海民治新闻专科学科。知名记者所获的这种专业自主性、经济自由权与社会影响力，无疑推动了新闻专业主义的发展。因为在明星制度的庇护下新闻记者正是凭借专业自主性、经济自由权从报馆老板手里获得一定程度的个人独立，依靠社会影响力从社会大众眼中获得相当程度的职业尊重，而内在的组织独立和外在的社会尊重是推动新闻专业主义发展的基本动力和主要目标。

影迷追逐明星甚至梦想成为明星的欲望生产出电影明星，正是从这个意义上说明星制度是明星与影迷交往结构的结果（Shumway, 1997）。尽管报业与之不同，并不是每个读者都会像影迷追星一样去追逐明星记者，但是明星记者也成为许多同行的职业偶像，同时也深深地影响着一代年轻记者和年轻人对新闻职业的想象、情感、追模和认同（威廉斯，2013：242）。如新闻专业学生杨理纲因耳闻目睹知名记者的“阔绰，体面”，所以，从小就立志“要作一个名记者。”（杨理

纲，1948）而另一位年轻记者杨时则“有感于我们（记者——引者注）所负重大使命”，所以立志“站在新闻事业的前线宣誓做个名记者。”（杨时，1948）再如，已在报界磨砺过几年的记者冯节，尽管体认到个中的艰辛与不易，“还是戛戛不舍的在这里撑持挣扎的”，就是因为“至今我还憧憬着并且悬为标的，就是怎样做一个‘名记者’。”（冯节，1942）正是成为名记者，强烈地召唤着一代一代的年轻人激情满怀，奋不顾身地投入到新闻行业中来。

此外，明星制度使明星记者占据着新闻专业期刊、教育机构、职业团体的中心位置，展示出熠熠生辉的职业形象和职业影响。在新闻专业院校，名记者不仅成为新闻专业知识的核心界定者而且也成为其重要传授者。在新闻专业期刊，名记者不仅成为新闻学术研究的主体之一，而且也变成其一类重要的研究对象。这其中贡献突出者为顾执中，如陆诒、王文彬、沈颂芳等后起之秀皆是其得意门生，同时他还发起创办了《记者周报》《新闻记者》等颇具影响的新闻专业期刊。而在新闻职业团体，“四大金刚”的积极参与又使他们成为新闻专业主义建设发展的关键组织者和有力推动者。这些活动既是明星记者展示自己专业成就和宣示职业文化的光鲜时刻，也是记者明星制度和知识再生产的一种重要途径。

概言之，知名记者通过明星制度集中体现和鲜明阐释了新闻职业共同体的专业理念和社会价值，他们整合、升华了全体成员的职业理想、事业信念、从业激情、专业技艺，藉此发展和创造出新闻职业的时代共识，这种共识推动着新闻职业化与专业化踔厉奋发，躋暗前行。

三、脆弱制度下的明星流动：代际更迭、组织兴替与时代变迁

然而，明星制度作为文化场域的主要特征之一就是其“制度化的薄弱程度”，这意味着它提供的各种位置是多元多歧的，任何人都可以去争夺。同时，“这个文化场也是不稳定的，因为就像名人本身一样，它的构成既是象征性的，也是物质性的，因此其总是会被文化场中的其他能动者所制造的话语肆意改变。”（莫伦，2013：227）更何况名望回报的巨大诱惑与成名想象的炽热欲望，一时激起多少后来者汲汲于明星制度生产场域中去竞逐那令人炫目的桂冠。

民国时代，一线记者是年轻人的事业。《申报》记者孙恩霖（1983）对此深有体会地说：“采访新闻迟缓不得一分钟，所以‘跑’之外还要‘抢’。试问这样的外勤工作，除了青年能应付之外，中老年人体力不够，怎样能对付得了呢。”金雄白（1943）也心有戚戚然地感慨到，“外勤记者可用时期之短，其情形与军队中之

兵士正相仿佛。”并且正当金雄白步入中年感叹青春流逝之际，陆诒、沈颂芳、沈吉苍、孙恩霖等年轻一代的记者已经咄咄逼人地迅速崛起。“新闻事业愈进步，时代的巨轮愈向前推进，那末外勤任务的困难愈多，我们只要拿几年前的采访工作怎样，和现在新闻战线上各个采访人员工作竞争的剧烈情形来比较，无疑地可以得到铁一般的事实在证明。”（陆诒，1938：72）陆诒这番意气风发的言论，极为生动地诠释了上海新闻记者代际更迭的激烈竞争和严酷事实。

随着后起之秀《大公报》《立报》闯入上海滩，沪上四大报的格局重新洗牌，它们取代了《时报》《时事新报》原来的地位，与《申报》《新闻报》一争长短（万叶，1937）。《大公报》记者英才荟萃，有徐铸成、王文彬、萧乾等等，范长江更是凭借采写中国西北角刚刚在中国新闻界斩获如日中天般的显赫声名。《立报》记者后生可畏，舒宗侨、熊狱兰皆一时之秀。并且，新生代报纸，特别是《大公报》更注重培养名记者，也确实极富成效（路鹏程：2016）。新闻记者“四大金刚”的宝座岌岌可危，尽管没有好事之徒重新发布榜单，但在上海同行心中新闻记者的座次已然重构。征诸1930年代中期上海各类报刊杂志上风光一时的新闻记者多是年轻一代与大公报记者。“四大金刚”凭借明星制度而风光一时，但也在明星制度周而复始推陈出新的巨大压力下备感疲惫。这也显示出明星制度的冷酷性和机械性，它只关注如何高速运转生产明星、制造名望及其价值变现，而毫不关心谁能成为明星，谁又会失去名望。

尽管明星制度本身是去政治化的产物，但是就“四大金刚”这群报人及其时代而言，政治局势的变化会引发现场域内的动荡，影响着个中人物的职业生命和人生抉择。1930年代，特别是九一八以后，国民党面对内外交迫的极为复杂局势开始推行“新闻一元主义”和“党化新闻界”的政策，政治新闻的报道空间日趋逼仄。上海记者作为南京政府的座上客，相敬如宾，相得甚笃的时代一去不复。经历过那个“黄金时代”的“四大金刚”尤觉苦闷和失落。1934年金雄白（1943）感到“办报真是一件吃力不讨好的工作，自昔已然，于今为烈，”遂弃业改行，去做了律师。1936年叶如音也辞去《时事新报》工作，醉心于摄影艺术创办了“为中国唯一之影写版图书周刊”《中国画报》（渝客，1946年9月）。金华亭则因形格势禁，沉溺娱乐，旷职离守，曾一度革职，在报界亦几经沉浮（仁，1940）。

正如没有一线明星不演电影还能保持其明星名气一样，没有记者不写新闻还是保持其知名记者的地位。特别是记者成为明星，与其身处明星制造网络的核心位置有密切的关系，当其脱离这个制造名气的社会网络，脱离了明星制度，便失去自我

制造与相互制造的职业优势，很快被人所遗忘（Turner, Bonner, Marshall, 2000: 109）。金雄白、叶如音、金华亭等上海第一代职业记者中的明星逐渐星光黯淡，淡出新闻界，亦淡出人们的视线。⁶

当然，他们的衰落不是明星制度本身的没落，而只反映出明星制度内部参与者与竞争者的新陈代谢。正如，他们四人中还有顾执中不改初心，虽历经风雨，但坚持始终，终超越时代，而名垂报史。在八十七岁高龄骄傲地写下也自豪地回答了这个问题：能终身当名记者吗？⁷

（责任编辑：束开荣）

注释 [Notes]

1. 相关报道参见叶如音：《中立者蒋介石右潘宜之在陈其美纪念会中演讲》，《图画时报》1927年361期，第1页；叶如音：《蒋冯阎李总司令及吴稚晖在北平奠祭为民族解放而奋斗数十年的孙总理》、《为民众谋利益完成北伐的蒋总司令在北平演讲情形》，《图画京报》1928年19期，第3页；叶如音：《国庆首都之阅兵》，《文华》1929年第4期，第28页；金华亭：《植树节：蒋介石偕宋美龄在中山陵植树》、《植树节：邵力子、于右任、叶楚伦》，《图画时报》1929年第546期，等等。
2. 相关报道参见叶如音：《清闲：宋美龄女士》，《良友》1929年，第42期，第23页；叶如音：《蒋介石由平南归邀游泰山》，《图画时报》1929年579期第3页，等等。
3. 相关报道参见佚名：《名花金华亭西影》，《天津商报图画半周刊》1930年第29期，第1页；《上海远东通讯社记者金华亭君与杨凤岐女士结婚丽影》，《图画时报》1926年第288期，第2页；《学步：金雄白之女公子》，《图画时报》1929年第599期，第2页；《叶如音之公子影如》，《京报图画周刊》1929年6月16日；《叶如音与汪自新女士的一封信》，《国民日报》1924年5月29日。
4. 相关报道参见一人：《叶如音：写字间中的女职员》，《快活林》1946年第27期，第3页；《向导姑娘为媒 周佛海赏识金雄白》，《精华图画周刊》1946年4月27日。
5. 相关报道参见：《记者会第四届会员大会》，《记者周报》第1号，1930年5月18日；《叶如音君考察马来亚新闻事业毕已北返》，《南洋商报》1933年3月6日；《我国新闻界名记者顾执中君……在柏林郊外德国希特拉少年领袖学校演讲之情形》，《中华》1935年第32期，第7页等报道。
6. 金华亭、金雄白、叶如音后来在抗战时期因不同的人生选择和时代际遇再次成为新闻界一时众说纷纭的焦点人物，但这已超出本文申论的范围，另需专文研究。
7. 需指出的是，顾执中发表的原文标题为“能终身当记者吗？”（见顾执中(1985b).能终身当记者吗？.《新闻记者》,3(2),3.）笔者这里根据其文章主旨和本文主题，将其改为“能

终身当名记者吗”。

参考文献 [References]

- 陈贞修（1937）。拥护“新闻记者”的主张。《新闻记者》，1（2），46。
- 冯剑侠（2012）。“无冕皇后”还是“交际花”：民国女记者的媒介形象与自我认同。《妇女研究论丛》，20（6），59-64。
- 冯节（1942）。我希望做一个‘名记者’。《上海记者》，1（2），1。
- 戈公振（2010）。中国报业教育之近况。载龙伟，任羽中，王晓安（编），《民国新闻教育史料选辑》。北京：北京大学出版社。
- 顾执中（1937）。拥护“新闻记者”的主张。《新闻记者》，1（2），46。
- 顾执中（1985a）。《战斗中的新闻记者》。北京：新华出版社。
- 顾执中（1985b）。能终身当记者吗？《新闻记者》，3（2），3。
- 顾执中（1986）。新闻古镜多韵事。《新闻战线》，9（1），11-13。
- 顾执中（1987）。《报人生涯——一个新闻工作者的自述》。南京：江苏古籍出版社。
- 顾执中（2012）。《到青海去》。北京：中国青年出版社。
- 洪煜（2007）。《近代上海小报与市民文化研究（1897-1937）》。上海：上海书店出版社。
- 胡鸣祥（1936）。《投稿术：文坛登龙》。上海：晨光书店。
- 金介云口述、曹晓波整理（2015年10月21日）。“中储券”血案中的金华亭。《杭州日报》。
- 金雄白（1943）。谈办报。《古今》，2（21-22），14-18。
- 金雄白（1988）。《记者生涯五十年》（上）。台北：台湾跃升文化事业有限公司。
- 理查德·戴尔（1979/2010）。《明星》，严敏译。北京：北京大学出版社。
- 李金铨（2013）。报人情怀与家国想象。载李金铨（主编），《报人报国：中国新闻史的另一种读法》。香港：香港中文大学出版社。
- 杰弗瑞·威廉斯（2013）。学术明星：知名度。载杨玲、陶冬风（主编），《名人文化研究读本》。北京：北京大学出版社。
- 李青崖（1934）。新闻记者与公式。《人言周刊》，1（2）。
- 路鹏程（2016）。传、帮、带：民国新闻记者的职业社会化与组织社会化——以《大公报》为例。《传播与社会学刊》，6（4），35-68。
- 陆诒（1938）。外勤记者应注意的三端，载王文彬（主编），《报人之路》。上海：三江出版社。
- 乔·莫伦（2013）。炒作至上：当代（文学）明星制度，载杨玲、陶冬风（主编），《名人文化研究读本》。北京：北京大学出版社。
- 仁（1940）。新闻界的劳莱哈台：草包吴中一，鄙夫金华亭。《暴露》，具体时间不详。

邵飘萍（2008）。实际应用新闻学，载肖东发、邓绍根（主编），《邵飘萍新闻学论集》。北京：北京大学出版社。

瘦竹（1929年4月17日）。有求于新同业。《罗宾汉》。

孙恩霖（1983）。回忆《申报》采访部及其他。《新闻大学》，1（1），67-70。

万叶（1937）。上海读者和上海报纸。《新闻记者》，1（1），14-24。

王澄伯（1937）。给读者以有力的指导。《新闻记者》，1（2），46-47。

王敏（2008）。《上海报人社会生活（1872-1949）》。上海：上海辞书出版社。

西西（1928年10月29日）。新闻报采访上之连环错。《骆驼》。

徐铸成（2010）。《报海旧闻》（修订版）。上海：三联书店。

谢美霞（2006）。旧上海女记者的花边新闻。《文史精华》，26（10），48-53。

渝客（1946年9月）。叶如音奉命办画报。《中外春秋》。

杨理纲（1948）。我要作一个名记者（四）。《中国新专校刊》，3（8 & 9），29-30。

杨时（1948）。我要作一个名记者（二）。《中国新专校刊》，3（8 & 9），28-29。

邹韬奋（2004）。《经历》。上海：三联书店。

周孝庵（1930）。《最新实践新闻学》。上海：时事新报馆。

曾虚白（1938）。新闻纸个性的创造。载王文彬（主编），《报人之路》。上海：三江出版社。

Andrew Shail. (2016). Max Linder and the Emergence of Film Stardom. *Early Popular Visual Culture*, 14(1), 55-86.

Baldwin Van Gorp. (2014). It takes two to tango: the relationship between the press and celebrities in Belgium. *Celebrity Studies*, 5(4), 423-437.

Chris Rojek. (2006). Celebrity and religion. In P. Marshll (Ed.). *The Celebrity Culture Reader*. Oxford, UK: Routledge.

Gilad Ravid & Elizabeth Currid-Halkett. (2013). The Social Structure of Celebrity: an Empirical Network Analysis of an Elite Population. *Celebrity Studies*, 4(2), 182-201.

Cloud Stanley & Olson Lynne. (1996). Modern celebrity journalism is born. *The American Enterprise*, 7(2), 32.

Graeme Turner, Frances Bonner, P. David Marshall.(2000). *The Production of Celebrity in Australia*. Cambridge, MA : Cambridge University Press.

David Hesmondhalgh. (2005). Producing celebrity. In Jessica Evans & David Hesmondhalgh(Eds.). *Understanding. Media: Inside celebrity*. Berkshire, UK: McGraw-Hill Education.

Eliot Freidson. (2001). *Professionalism: The third logic*. Cambridge, MA: Polity Press.

Hillevi Ganetz. (2016). The Nobel celebrity-scientist: genius and personality. *Celebrity Studies*, 7(2), 234-248.

- Jessica Evans. (2005). Celebrity, media and history. In Jessica Evans & David Hesmondhalgh (Eds.). *Understanding media: Inside celebrity*. Berkshire, UK: McGraw-Hill Education.
- Marshall. P. D. (1997). *Celebrity and power: Fame in contemporary culture*. Minneapolis/London, UK: University of Minnesota Press.
- Martin Conboy. (2014). Celebrity journalism—an oxymoron? Forms and functions of a genre. *Journalism*, 15 (2), 171-185; Graeme Turner, Frances Bonner, P. David Marshall. (2002). *The Production of Celebrity in Australia*. Cambridge, MA: Cambridge University Press.
- Richard deCordova. (1991). The Emergence of the Star System in America. In Christine Gledhill(Ed.). *The Stardom: Industry of Desire*. London, UK: Routledge.
- Réka Buckley (2009) The Emergence of Film Fandom in Postwar Italy: Reading Claudia Cardinale's Fan Mail. *Historical Journal of Film, Radio and Television*, 29(4), 523-559.
- Shumway. David R. (1997). The Star System in Literary Studies. *PMLA*, 112(1), 85-100.
- Turner. G. (2004). *Understanding celebrity*. London, UK: Sage.